

姓 名 \_\_\_\_\_  
准考证号 \_\_\_\_\_

## 郴州九校联盟 2023 届适应性测试 语文试题

本试卷考试时间 150 分钟, 满分 150 分。

### 注意事项:

1. 答题前, 先将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上, 并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答: 每小题选出答案后, 用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑, 写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答: 用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后, 请将本试题卷和答题卡一并上交。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

##### 材料一:

人称“山中宰相”的陶弘景在《答谢中书书》中一段优美的山水描写后论道:“自康乐以来, 未复有能与其奇者。”那么, 他为何会如此推崇谢灵运呢? 答案或即“能与其奇者”五字。这五字其实包含了两点值得关注的信息:一是“奇”字, 即山水本真之奇异;二是“能与”两字, “与”有称许之意, “能与”即有能力用语言文字给予称许。因此, “能与其奇者”不但要能够发现山水之奇, 还要有足够的文字表达能力称颂出山水之奇。

谢灵运《山居赋》曾对西晋之前的山水审美作过批评, 认为仲长统和应璩所希求的良田美宅, 历代帝子王孙豪贵们占有的山川范围, 均被表现为城中极富丽之地, 这些山水其实只是畋游欢宴之场。东晋开始的山水书写在纵放宴游之外, 增添了以山水澄怀味道或玄想证悟的功能。山水无论被作为畋游欢宴之场, 还是仙境或玄想证悟之境, 作者本意尚未落在山水本真之美上。

东晋至刘宋, 随着奇山异水自然之美逐渐被揭示, 之前发展起来的山水作为欢宴之地、仙境、玄思证悟之场的功能, 在谢灵运作品中虽还有具体而微

的体现，但却发生了很大的变化。他的山水书写开始将重心放在寻求奇山异水的过程，这种“异”非再是玄想的仙都或神丽之境，而是山水自然本身的神奇灵异之处。他的山水世界与纷繁喧嚣的欲界相反，主体部分是空、水或水月相映的本真澄净的世界，山水之游包括欣赏动植物的形状、样貌和音声，包括各种前人未曾关注到的“细趣密玩”，作者努力将身心融入那个鲜明朗畅的纯净世界。

在昭揭自然中质有而趣灵的新奇风景时，谢灵运不但自欣于遇合山水林峦之美，还自得于对这些曾经只能孤芳自赏的林泉景致的发现。这种对山水本真之美的发现，且以山水知己自居自得的现象，实集中体现了晋宋山水文学发展的一种趋势。

与之前文学中的山水描写相比，谢灵运的山水世界明显更具体灵动，不仅包括“水石、林竹之美，岩岫、隈曲之好”，还包括稀见前人写及的令山水更加幻异多姿的日月风露云霓等现象。尽管有时叙写繁复到令人感觉冗长“塞滞”的程度，谢灵运仍一再对自己未能具记山水中的“细趣密玩”表示遗憾。与陶渊明在闲闲几笔的写意式表达后便以“此中有真意，欲辨已忘言”收束相比，谢灵运叙写山水时总是努力用文字描绘出各种感觉器官所能感知到的美好物象。虽然他的作品在后世褒贬不一，但谢灵运对山水本真之美的揭示与尽力叙写，一直启发着其后的山水文学创作。

因此，陶弘景之高赞谢灵运对山水“能与其奇者”意味深长，推许他既具发现山水本真之美的慧眼，堪称山水知己，又能够用恰切的文字充分抒写山水本真之美。正是这两点，奠定了谢灵运在山水文学史上的突出地位。

（摘编自吴冠文《谢灵运对山水本真之美的发现与叙写》）

## 材料二：

谢灵运的《石壁精舍还湖中作》中云“昏旦变气候，山水含清晖”，“出谷日尚早，入舟阳已微”，浓缩了一天的盘桓，使天气变化、山水清辉的细节描写，都纳入了一个大时空意境之中，也使抒发的“物自轻”“理无违”之悟，自然有了依托。而《登永嘉绿嶂山》，诗人写绿嶂山幽静、秀美的风光，其中说“眷西谓初月，顾东疑落日”，意谓置身深山密林，辨不清方向，误以为初升之月在西，落日在东；西月与东日意象的出现，无疑给深细清丽的景色描写注入了大手笔的勾勒。再如诗人作于赴永嘉郡途中的《初往新安至桐庐口诗》，在写景之前，诗云：“不有千里棹，孰申百代意。”意谓没有千里之游，焉能体会古人远游山水之意。此二句赋予沿途情景以高远雄深之气。

再如谢灵运的《游赤石进帆海》，前半部分描写了赤石胜景和诗人扬帆

东海的游赏，接着说：“仲连轻齐组，子牟眷魏阙。矜名道不足，适己物可忽。请附任公言，终然谢天伐。”东海泛游的诗人想起了鲁仲连有功不受赏，逃隐于海上，又联想起那位“身在江海之上，心居魏阙之下”的中山公子牟，对他们进行了褒贬，又以太公任的“直木先伐，甘井先竭”“功成者堕，名成者亏”之理，否定了孔子对功名的追求。这里所要指出的是，诗后半部分虽然是抒情说理，仿佛与前半部分写景割裂开来，但是，这些超越时空和现实的古人形象始终活跃在诗人心中，也自然影响着他对眼前山水景色的描写，增加其主观情感色彩，从而不仅使诗歌情与景互相感发，也使眼前景色进入阔大深邃的大境界里。

（摘编自蔡阿聪《谢灵运山水诗中的时空意识》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 谢灵运认为西晋以前文学表现的良田美宅、山川园囿和那些仙境、玄想、证悟之境，未能体现山水本真之美。
- B. “细趣密玩”体现了谢灵运将山水书写的重心放在寻求奇山异水的过程，以此充分感受山水的具体灵动之美。
- C. 虽然叙写山水美景有时显得繁复，但谢灵运却颇为执着，仍对未能尽写山水中的美好物象而感到遗憾。
- D. 谢灵运在《石壁精舍还湖中作》中将山水景色的细节描写融入大时空意境之中，使得抒发的感悟有了依托。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 对于山水审美问题，东晋以前没有注重山水本真之美，而谢灵运的山水作品使这一状况有所改变。
- B. 虽然谢灵运山水作品在表达上与陶渊明有一定的差距，但这并不能影响他对后世山水文学创作的贡献。
- C. 谢灵运之所以在山水文学史上有着举足轻重的地位，与他既能发现山水本真之美又能将其恰当地表现出来有关。
- D. 两则材料虽然论述角度不同，但都是围绕谢灵运在山水文学创作上的特点和成就展开，有理有据，切中肯綮。

3. 下列选项，不能体现谢灵运山水诗“细趣密玩”特点的一项是(3分)

- A. 俯视乔木杪，仰聆大壑淙。（《于南山往北山经湖中瞻眺》）
- B. 安排徒空言，幽独赖鸣琴。（《晚出西射堂》）
- C. 岩下云方合，花上露犹泫。（《从斤竹涧越岭溪行》）
- D. 近涧涓密石，远山映疏木。（《过白岸亭》）

4. 谢灵运作为中国山水诗的鼻祖,对后世山水诗的创作发展有着怎样的影响? 请结合材料一简要概括。(4分)

5. 白居易论谢灵运诗“大必笼天海,细不遗草树”,这充分体现了谢灵运的山水诗在创作上的风格特点。请结合材料二,谈谈你的理解。(4分)

## (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

### 哺山河(节选)

徐嘉馨

娘是被一阵炒面黄灿灿的香气给搅醒的。

娘溜着耳朵,四下谛听,最终发现那奇香出自谷仓外面的世界,而非空荡荡的青缸。那声响有尺寸,有形状,八尺宽长,直角四方,是一种光溜溜滑晶晶的手感,不由分说,娘奔着香味去了。到外头,盛大的日光照透了娘这只饿了八日的小鼠,从未见过的米山面海呼啸而来,被盛在背篓里、青缸里、水洗的白浆布桶里。

一群人帮着背,帮着扛,帮着把米面运到家里边儿的灶台上。他们脸上带着笑,脚步赶着忙,屋里屋外热络如新的天地辰光。他们有的男,有的女,男的上手装门板,磨豆子、擦厢房、挑水灌水缸;女的帮老嬷儿们缝被罩,补灯花,往她们的桃木匣子里塞治伤风感冒的好药。

还有的是八九岁小孩儿,背着油漆桶,在屋后院门上写字儿,写些娘不认识的字儿。娘觉得可惜,这群人这样好,穿着军装带着枪却不抢粮,还把地主老财收拾了,让我们吃他们的粮。但娘看不懂他们写的字儿,娘因此觉得可惜,好像错过了一个好东西。

于是,娘竖着一双耳,顺着那又大又圆的香气走去,迈过了田埂,绕过村中央那棵安静的百年老槐,再往前,穿越李嫂油汪汪的咸鱼架,到了马哥家积厚厚桂花的井,从桶里掬一口水,接着走,走到村西头,那里有人马,红军一个营驻扎在那里。

硕大的香气,就从那营地飘来,那里架起一口足要三人环抱的铁锅,中央金灿灿的,“唰啦啦”翻炒着的米面,腾起一气圆鼓鼓的芬芳。他们一边炒,一边扯开一张大布,把炒面倒在其上,堆起座小山,然后按照编制,一个排一个班,规规整整分列两侧,装进自己的随身布兜,全程没有人争抢,都是盛两

瓢就放下，同样的升落姿势重复了百遍千遍，仿佛无声的仪式。午后的阳光铺下来，晒得娘的睫毛软软的，如毛茸茸的蛋酥，注视着黄金海洋一般无际的打麦场。

春光洒在了娘的身上。仅第二天，娘就和那打麦场上的女子一样，换了新鞋新袜，一跃一跃唱起歌了。娘从未这样笑得开怀，大胆用没裹的脚划着节拍。

娘不再是娘了。三年前，她是厨房里琢磨放肉寇还是刀豆的小媳妇。三年后，娘顺着香气走到驻地，看见门前的山岗子上，“呼啦啦”鼓动着一面旗，想着这是啥呢，啥能比吃食重要？田里的玉蜀黍被兵匪征用了大半，巧妇难为无米之炊，娘再厉害也斗不过空荡荡的米缸，一腔力气撞了南墙，闷得娘心慌。

但，娘没能泻在米面上的一股子力气找到了新的归宿。娘顺利进了营，站到了那面旗下。

我只记得，刚到下一个村，娘就嚷着要加入宣传队，她要让下个村的姑娘们看看她，用自己亲身的事例感化她们，娘说我活生生个人儿，比小战士刷白漆的口号管用！

人群里有妇女被说动了，她的丈夫已经要加入红军，她也要跟着自己的男人走。她说公婆交给小姑娘，我们两口子全跟着红军走。娘说好哇，是个伴儿嘛！

娘十七岁的手指提起笔，蘸足了墨汁，却不会写字儿，只得让身边的人帮忙写。娘一脸欣羡地看人家运笔，一划一划，写下六个如芝麻方糕的汉字。整整齐齐，上下两排，那一瞬间，娘怔了一秒，只有一秒，一秒的时辰让娘恍惚，她想到，自己在名册上只有三个字呢，只占了一行，没有个做伴的姓名。这一去，自己就是个兵了，就永远不能像以前那样，坐在窗棂前绣花择菜、搓玉蜀黍粒子，在小磨盘边转呀转，跟后栏那头的小驴子说话，贴着它的耳朵哈气。再也不能给鸡备食，挎一个小盆，唧唧啾啾就从院子这头追到那头，用竹蜻蜓逗着玩儿，给它们起各种各样的名字，大花、二鹂、小野猫儿……娘再也不能，像以前那样装好了饭食，拎上岗去，给裸着上身的汉子们送饭，但娘只觉得这样的生活才有味，才能旺旺地过。

所以，我猜测，娘绝不是生来就不安于乡村，非要闯一番事业的强人——娘是恋家的，是传统的，是宁可绣着鞋样儿安稳一生的良家妇女。可叹世道没给娘这样的机会，娘是贱养媳，一辈子不能上桌吃饭，一旦长大，就要无休无止地生育，月子里劈柴生火。可惜了娘，娘是那么知冷知热的人，一双手会

做那么多的吃食，有那么多的巧思，娘不一般，但世道让娘没了米可下锅，娘不能不愤恨。

夫妻二人的名字记下了。娘看着那六个字儿，再想想自己的三个字儿，没一个照应，在陌生的墨海里漂浮。娘突然有些恐惧，想到这支部队里可都是自己不认识的人，没有血缘，没有亲家，不沾亲不带故，竟就跟着走了。娘十六年的前半生里，心愿很简单，只想要个一生一世、陪自己夹两口菜啖一口汤的人，生活是平静的湖，而饭食是源头的活水，不一饮一啄，两口子就没法过活。但娘不知道，她即将举步的路上，没有吃食，没有饭菜，连一口熟米都没有，他们咽草根吃皮带，嚼“咔哧咔哧”的冰块，却把仅有的米粮让给娘，把最后一口汤留给彼此。粮在这里成了敏感的东西，因为那是命，而战友已垂死，用最后的力气把粮让给你，盼着你活，活着就能继续走，继续走，走到绿洲去，走到他没有白死的新地界去。

娘猛然明白，粮是好，粮让人活着，但滚热的血让人像人一样活，世上的粮也可以是血做的，是爱你的人给了你命，而你此后只为他们而活。

（有删改）

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. “溜着耳朵，四下谛听”，形象地表现了娘寻找香味时的细心情状，而“奔着香味去了”也反映了当时生活的窘迫。
  - B. 小说写红军无私帮助当地百姓时，用全景式的描写手法，突出了红军的群体形象，也营造了军民鱼水情深的氛围。
  - C. 娘在营地看见翻炒的米面“腾起一气圆鼓鼓的芬芳”，这里用“圆鼓鼓”来比喻米面散发的香气，突出其浓郁的特点。
  - D. 娘要加入宣传队，要现身说法，她认为这要比小战士刷的口号管用，这些突出表现了娘在工作上的主动性和自信心。

7. 下列对文中相关内容的理解不正确的一项是（3分）
- A. 文中描述那声响有形状和尺寸，还有光滑的手感，其实是娘对军旗的梦想。
  - B. 娘大胆用没裹的脚划着节拍，说明娘有其活泼的一面，表现了娘的喜悦心情。
  - C. 娘不再是娘了，因为红军到来后娘在思想和行动上和过往一切划清了界限。
  - D. 世上的粮也可以是血做的，含蓄地表现了红军为劳苦大众不畏牺牲的精神。

8. 娘十七岁时加入红军的队伍,促成她做出这一决定的因素有哪些?请结合文中相关部分简要分析。(6分)

9. 小说对人物形象的塑造切忌扁平化、脸谱化,要真实、立体化地进行表现。请结合这一观点,谈谈本文是通过哪些情节表现“娘”这一形象的。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

汉元帝时,珠崖反,连年不定。上与有司议大发军,侍诏贾捐之建议,以为不当击。上以问丞相、御史,御史大夫陈万年以为当击,丞相于定国以为捐之议是,上从之,遂罢珠崖郡。匈奴呼韩邪单于既事汉,上书愿保塞上谷以西,请罢边备塞吏卒,以休天子人民。天子令下有司议议者皆以为便郎中侯应习边事以为不可许。上问状,应对十策,有诏勿议罢边塞事。成帝时,匈奴使者欲降,下公卿议,议者言宜如故事受其降。光禄大夫谷永以为不如勿受,天子从之。使者果诈也。哀帝时,单于求朝,帝欲止之,以问公卿,亦以为虚费府帑<sup>①</sup>,可且勿许。单于使辞去。黄门郎扬雄上书谏,天子寤焉,召还匈奴使者,更报单于书而许之。

安帝时,大将军邓骘欲弃凉州,并力北边,会公卿集议,皆以为然,郎中虞诩陈三不可,乃更集四府,皆从诩议。北匈奴复强,西域诸国既绝于汉,公卿多以为宜闭玉门关绝西域。邓太后召军司马班勇问之,勇以为不可,于是从勇议。顺帝时,交趾蛮叛,帝召公卿百官及四府掾属,问以方略,皆议遣大将发兵赴之。议郎李固驳之,乞选刺史太守以往,四府悉从固议,岭外复平。灵帝时,凉州兵乱不解,司徒崔烈以为宜弃,诏会公卿百官议之,议郎傅燮以为不可,帝从之。

此八事者,所系利害甚大,一时公卿百官既同定议矣,贾捐之以下八人,皆以郎、大夫之微,独陈异说。汉元、成、哀、安、顺、灵皆非明主,悉能违众而听之,大臣无贤愚亦不复执前说,盖犹有公道存焉。每事皆能如是,天下其有不治乎?

(节选自洪迈《容斋随笔·卷第二》)

【注】①府帑,国库。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读,请把答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

天子[A]令[B]下[C]有司[D]议[E]议者[F]皆以为[G]便[H]郎中[I]侯应[J]习[K]边事[L]以为[M]不可[N]许

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 御史,官职名称,春秋战国时掌文书记事,自秦始专门负责对官吏进行监察弹劾。
  - B. 策,文体名,臣下撰文上呈、君主对下发布制令、应试者对答的文字等均可称策。
  - C. 微,文中有精深、精妙之意,与《屈原列传》中“其辞微”的“微”含义相同。
  - D. 治,文中指太平之意,与《陈情表》中“伏惟圣朝以孝治天下”的“治”含义不同。
12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 元帝和有关大臣商议派兵去珠崖郡平叛,待诏贾捐之不建议出兵,他的建议得到了丞相的认可,最终元帝放弃了出兵平叛的想法。
- B. 面对单于想要朝见的请求,哀帝与公卿们认为这只会白白耗费国家的钱财,想拒绝,后来黄门郎扬雄上书劝谏,哀帝才有所醒悟,致使事情出现逆转。
- C. 大将军邓骘想要放弃凉州,加强北方边患的防备,众多参与商议的公卿都认可这一做法,可是郎中虞诩却提出了三条反对的理由,最终获得了通过。
- D. 交趾出现反叛时顺帝主张平叛,而议郎李固则持反对意见,要求朝廷选派刺史太守前去安抚,最终四府同意了他的建议,岭南地区又重新安定下来。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)匈奴使者欲降,下公卿议,议者言宜如故事受其降。(4分)

匈奴使者欲降,下公卿议,议者言宜如故事受其降。

(2)帝召公卿百官及四府掾属,问以方略,皆议遣大将发兵赴之。(4分)

14. 作者认为天下能够获得大治的原因有哪些？请结合最后一段简要概括。

(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面两首宋诗，完成 15~16 题。

禾 熟

<sup>①</sup>孔平仲《归田录》：“其”即“那”（李）

百里西风禾黍香，鸣泉落窦<sup>②</sup>谷登场。

老牛粗了<sup>③</sup>耕耘债，啮草坡头卧夕阳。

## 桑茶坑道中(其二)

杨万里

田塍莫道细于椽，便是桑园与菜园。

岭脚置锥<sup>④</sup>留结屋，尽驱柿栗上山颠。

**【注释】**①孔平仲，北宋诗人，仕宦坎坷。②窦，此指水沟。③了，了却。④锥，此指立锥之地，极言住所之小，为能上缴沉重的租税，只能精心规划，充分利用土地。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 孔诗起句从嗅觉的角度写出庄稼丰收的远景,杨诗则先描摹田间小路的形状。
  - B. 孔诗在写新谷登场的同时,还将清泉落下的声音融入其中,有闹中取静之效。
  - C. 杨诗中的“细于椽”“置锥”等内容,说明当地百姓的土地利用率非常高。
  - D. 孔诗最后借老牛的悠闲神情来烘托气氛,杨诗描绘田园风光的背后似有深意。

16. 两首诗都描绘了田园的风光，但所表达的情感却有不同。请结合内容简要分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)杜甫在《蜀相》中先从刘备的角度侧面烘托诸葛亮的才智与抱负,后又直接点出诸葛亮忠诚的两句是:“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。  
\_\_\_\_\_。”

(2)姚鼐《登泰山记》中描写日出前天边五彩缤纷的美丽景色的句子是:  
“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。”

(3)“江”与“月”作为典型的意象,在古诗词中往往并存,诗人常以此来描写雄浑壮美、孤独寂寥、闲适清雅的画面,如“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_。  
\_\_\_\_\_。”

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

要传播好中华优秀传统文化,我们还有很多重要的工作要做,其中很重要的一点就是要改变“送餐式”“填鸭式”灌输方式,通过强化传播意识、优化传播技巧、提升传播效果,增强有效触达目标人群的“可见性”,让历史文化成为群众触手可及的精神标识。

在挖掘历史文化丰富内涵的同时,如何创新传播手段、探索更富创意的“打开方式”,就显得①。①为了给城市提供高品质的文化空间,通过植入更多传统文化元素进行城市规划;②在文旅融合上,可以借助人工智能等技术,为游客营造“一眼千年”的观感体验;③通过影视、舞台、美术等多维度的文艺创作,构建传统文化的演艺生态环境。

总之,要想中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展,激活其生命力,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,可谓②。所以我们必须要持续强化主体意识、世界意识、精品意识、传播意识,打造更多历史传承与时代潮流融合共生、国际风范与东方神韵③的生动图景。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请仿照文中画波浪线的第(2)句的形式,对第(1)(3)两句进行改写,使句式基本保持一致,语句畅通。(可以少量增删更换词语,但不得改变原意。(4分)

20. 文中画横线处使用了什么修辞手法?请结合材料简要分析其构成和表达效果。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

(1)塑料曾被称为“20世纪最伟大的发明之一”,为人类的生活带来翻天覆地的改变,但是其代价也是巨大的。

根据世界自然基金会2021年10月的报告,由于管理不当,通过不同途径自陆地来到海洋的塑料垃圾要占海洋垃圾总量的70%以上,①,每年河流会将80万~270万吨塑料垃圾送入海洋。除此之外,海洋运输、渔业和水产养殖产生的塑料废物泄漏也占一部分。

目前,②,其中最大的是北太平洋垃圾带,面积有160万平方公里,相当于整个蒙古国的面积。(2)由于经济增长迅速、人口密集、海岸线漫长、垃圾处理能力落后等原因,东南亚地区成为海洋塑料污染治理的热点地区。

塑料垃圾的危害首先表现为③,鱼类因为被缠绕或误食而影响生存,海底微生物和珊瑚礁因为阳光被遮蔽,无法生长而死亡。除此之外,还有一种塑料危害巨大,却容易被人类忽视,那就是微塑料。(3)它包括牙膏,洗涤剂里的晶体,衣物表面的纤维,还有在海水侵蚀、日晒等作用下分解成的塑料微粒。微塑料的弥漫性强,肉眼不易察觉,被洋流带到地球的各个角落。微塑料会吸附或携带环境中的污染物,(4)并随着食物链不断累积,最终对人类健康产生威胁。

21. 下列对文中画线句子相关解说及修改,不合理的一项是(3分)

- A. (1)句中的“其”,指代的是塑料给人类带来的翻天覆地的改变。
- B. (2)句中的“由于”和“原因”杂糅,可以删去“原因”一词。
- C. (3)句的内容层次不清晰,可以将“牙膏”后面的逗号改为顿号。
- D. (4)句中的“最终”使用不当,可以将其改为“终于”或“终究”。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯, 内容贴切,  
逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6 分)

#### 四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60 分)

有这样一项实验:在蚂蚁“搬家”时,大部分蚂蚁勤奋又卖力地扛起食物跟进,而有个别蚂蚁却东张西望,研究人员把它们标记为“懒蚂蚁”。但有趣的是,当食物被拿走时,勤奋的蚂蚁们当场就慌了,而“懒蚂蚁”却胸有成竹地扛起大旗,带着队伍寻找新的食物。原来在“懒”的表象下,它们从未停止侦查和思考。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于 800 字。